

涉外政策速递

iTrade 国际贸易俱乐部
深圳市天地纵横企业管理顾问有限公司
2017年03月03日

目录

税务局政策动态	3
国家税务总局关于开展鉴证咨询业增值税小规模纳税人自开增值税专用发票试点工作有关事项的公告	3
行业动态	3
中国海关：与贸易伙伴加强 AEO 互认合作	3
中欧“安智贸”首条铁路专列在厦门正式启动	4
深圳商事登记制度改革 六大创新举措获肯定	5
杭州海关助力舟山综保区快速发展	6
中国海关与多国合作严打跨境侵权贸易	7
政策解读	8
关于《国家税务总局关于开展鉴证咨询业增值税小规模纳税人自开增值税专用发票试点工作有关事项的公告》 的解读	8

税务局政策动态

国家税务总局关于开展鉴证咨询业增值税小规模纳税人自开增值税专用发票试点工作的公告

国家税务总局公告 2017 年第 4 号

为保障全面推开营改增试点工作顺利实施,方便纳税人发票使用,税务总局决定,将鉴证咨询业纳入增值税小规模纳税人自行开具增值税专用发票(以下简称“专用发票”)试点范围。现将有关事项公告如下:

一、试点内容

(一)全国范围内月销售额超过 3 万元(或季销售额超过 9 万元)的鉴证咨询业增值税小规模纳税人(以下简称“试点纳税人”)提供认证服务、鉴证服务、咨询服务、销售货物或发生其他增值税应税行为,需要开具专用发票的,可以通过增值税发票管理新系统自行开具,主管国税机关不再为其代开。

试点纳税人销售其取得的不动产,需要开具专用发票的,仍须向地税机关申请代开。

(二)试点纳税人所开具的专用发票应缴纳的税款,应在规定的纳税申报期内,向主管税务机关申报纳税。在填写增值税纳税申报表时,应将当期开具专用发票的销售额,按照 3%和 5%的征收率,分别填写在《增值税纳税申报表》(小规模纳税人适用)第 2 栏和第 5 栏“税务机关代开的增值税专用发票不含税销售额”的“本期数”相应栏次中。

二、有关要求

(一)主管税务机关要加强对试点纳税人的培训辅导,保障纳税人正确开具专用发票,同时要强化风险防控,加强数据分析比对,认真总结试点经验。

(二)试点纳税人应严格按照专用发票管理有关规定领用、保管、开具专用发票。

本公告自 2017 年 3 月 1 日起施行。

特此公告。

国家税务总局

2017 年 2 月 22 日

行业动态

中国海关：与贸易伙伴加强 AEO 互认合作

世贸组织《贸易便利化协定》(以下简称《协定》)今年 2 月 22 日在瑞士日内瓦正式生效。海关总署副署长邹志武 2 月 28 日表示,海关将加大改革创新力度,落实《协定》关于公平透明、简化协调等贸易便利化的理念和原则,确保海关改革与《协定》相衔接。

《协定》规定的贸易便利化措施与海关紧密相关，比如要求成员及时公布相关贸易政策法规、进出口程序等信息，简化进出口手续，加强国内各边境机构之间的协调配合，并与其他成员边境机构开展合作，从而提升口岸管理整体效能。

AEO 是指“经认证的经营者”制度，自 2008 年实施以来，中国海关已经与欧盟 28 个成员国和新加坡、韩国、中国香港、瑞士等共 32 个国家和地区海关签署了 AEO 互认安排，2016 年中国对上述国家和地区的出口总额占到中国对外出口总额的约 40% 以上。经过 AEO 认证企业的货物，在上述互认国家和地区通关可以给予便利化待遇，能有效降低企业港口、保险、物流等贸易成本。比如，中国与欧盟 AEO 互认后，中国近 3000 家 AEO 认证企业出口到欧盟的货物，均可以享受到和对方境内 AEO 认证企业一样的通关便利，据估算，通关平均查验率降低约 50%，通关速度提高 30% 以上。

目前，海关正大力推进与美国、澳大利亚、新西兰、日本、俄罗斯等重要贸易国以及以色列、马来西亚等“一带一路”重要节点国家的 AEO 国际互认合作。今年海关将继续围绕互联互通建设，深化与“一带一路”沿线国家海关开展“三互”（信息互换、监管互认、执法互助）合作。

来源：经济参考报

中欧“安智贸”首条铁路专列在厦门正式启动

货物刚经海关放行登上班列，相关信息就已经通过数据交换系统传送到了波兰海关，中国海关查验过的货物，波兰海关原则上不予查验，这趟旅程绵延 1.2 万多公里的班列能够快速地完成中欧海关数据交换、监管互认，在以前是不可想象的。”冠捷显示科技（厦门）有限公司总经理刘鲁澎说。

3 月 2 日，一列满载 38 个标箱、货值 3124.6 万元人民币的中欧（厦门）班列从厦门海沧货运站出发，前往波兰罗兹，中欧“安智贸”首条铁路专列正式启动。作为全国首条加入中欧“安智贸”项目的铁路航线，自 2016 年 12 月 21 日试运行以来出口货值已超千万美元，截至目前，累计发运“安智贸”项下出口集装箱 131 个，总货值 1699.65 万美元，主要货物为“安智贸”试点企业冠捷显示科技（厦门）有限公司出口波兰的液晶显示面板等。

如今，中欧（厦门）班列正在为福建及周边地区企业、乃至台湾及东南亚地区搭建起一条欧洲贸易的绿色通道，厦门正在成为“一带一路”经济带上重要的海陆交通枢纽。

智能“护航” 建立安全便利国际运输链

“安智贸”项目全称“中欧安全智能贸易航线试点计划”（英文简称“SSTL”），是全球第一个全面实施世界海关组织《全球贸易安全与便利标准框架》的国际合作项目，通过中、欧海关以及海关与企业间合作，实现对集装箱及箱内货物的全程监控，建立安全、便利、智能化的国际贸易运输链。

“安智贸项目此前更多应用于海运领域，目前已覆盖中欧 10 国的 25 个港口，此次伴随着中欧（厦门）班列的加入，正式成为该项目从海运向铁路航线延伸的里程碑。”厦门海关通关监管处科长南智慧说。

能够参与该项目的企业也有一定的门槛，须具有稳定的对欧进出口业务和相对固定的欧方贸易伙伴，原则上应为经中方海关认定的高级认证企业。经任意一国海关提名，并由对方海关确认后，企业便可参与该项目。

冠捷显示科技（厦门）有限公司正是作为该项目试点企业获得了国际认可。“能够加入安智贸项目，是对企业信誉的充分认可。如今货物不仅在厦门通关加速，在欧洲的通关效率也提高了。”冠捷显示科技（厦门）有限公司总经理刘鲁澎说。

据厦门海关介绍，成功加入后企业将在中、欧海关获得三大便利：监管互认，出口国对货物实施查验

的、进口国原则上不再实施查验，节省了企业通关成本，提高了物流全链条通关时效；优先通关，有安智贸标识的货物可优先办理海关手续，便捷企业通关；降低由恐怖主义事件引发的全球供应链中断的风险，并且一旦恐怖事件发生，能帮助企业贸易在最短时间内恢复，并给参与企业一定的经济优势。

线路升温 铁路运输首次成厦门第二大出口运输方式

在位于海沧的中欧（厦门）班列转关中心，集装箱林立，拖车、叉车、吊车忙碌地穿梭其间完成货物装卸。作为全国自贸试验区开出的首条中欧班列，班列正在搭建起一条厦门连接国际的物流大通道。

自 2015 年 8 月份运营以来，班列受到市场青睐，截至 2017 年 3 月 1 日，累计发运 116 列，共 3066 大柜（6132 标箱），货值 16.8922 亿元人民币。正是得益于班列的迅猛发展，2016 年厦门对波兰的铁路运输出口货值增加了 10 倍，铁路运输首次超过空运成为厦门第二大出口运输方式。

从集装箱揽货、物流运输、出口拼箱、通关报检、加装关锁、吊装上车直到班列的顺利“远征”，一个个看似简单的步骤，背后是跨区域、跨部门、跨行业的统筹协调，分工协作。

一年半的时间里，中欧（厦门）班列从 2015 年的一周一班，加运到每周二班乃至三班；2016 年初，中欧（厦门）开展“私人定制”服务，“冠捷专列”从厦门直达波兰工厂；4 月，班列通过海铁联运延伸至台湾地区，推进与东盟国家物流对接，将海上丝绸之路与陆上丝绸之路连接起来；10 月，厦门作为枢纽节点列入国家《中欧班列建设发展规划（2016-2020 年）》，获海关总署支持已筹划建设多式联运监管中心；开通德国纽伦堡和荷兰蒂尔堡 2 个新的终点站；12 月，厦门被列入“中欧安全智能贸易航线试点”计划，成为中欧安智贸计划的首条铁路线试点。

厦门海关协调沿线口岸海关采取便捷转关模式，为班列提供“一次报关、一次查验、全线放行”的便利通关举措；充分发挥国际贸易“单一窗口”平台优势，精简企业申报与查验手续；针对性地推出“拆拼箱”业务，满足中小企业小批量、多批次进出口的个性需求。

“随着俄罗斯莫斯科线路测试结束，在原有波兰罗兹、德国纽伦堡、荷兰蒂尔堡的基础上，将于今年新开通直达金砖国家——俄罗斯莫斯科的线路。”中欧（厦门）班列有限公司常务副总经理邢屹信心满满，今年班列计划发运 90 列、4000 大柜（8000 标箱），预计货值将突破 40 亿元。

来源：今日海关

深圳商事登记制度改革 六大创新举措获肯定

4 年前，深圳率先在全国启动商事制度改革，引领新一轮政府职能转变，推动大众创业、万众创新。记者从昨日举行的深圳市深化商事登记制度改革座谈会了解到，深圳多项改革新举措在全国全省被复制推广，国家和省工商主管部门对深圳商事登记制度改革表示肯定。国家工商总局副局长马正其，深圳市副市长、市市场和质量监管委主任陈彪出席座谈会。

马正其表示，深圳率先制订了深圳经济特区商事登记制度的若干规定，率先探索注册资本认缴登记、年检改年报、推行先照后证改革，率先实现了全流程无纸化的网上商事登记，率先开展了“多证合一”改革，率先试点了企业名称的自主申报改革，率先实现了企业简易注销登记改革。这六大创新举措，为全国商事登记制度改革提供了非常宝贵的经验，打下了良好基础。他希望深圳持续深化商事登记制度改革，积极扶持小微企业健康发展，继续发挥先行先试的排头兵作用，为全国积累更多的经验。

广东省工商局局长凌峰表示，按照全国工商总局部署，广东全面推开了商事登记制度改革，改革的成效非常显著。深圳作为全国商改先行市，实有市场主体占全省 30%，这些数据表明商事登记制度改革创新红利持续释放，激活了社会投资创业的活力。希望深圳全面总结改革经验，为下一步深化改革提供经验

和借鉴。

陈彪表示，深圳将强化事中事后的监管，进一步完善社会诚信体系的建设，把商事登记制度改革向纵深推进。

座谈会上，市人大代表、政协委员、企业代表和相关部门负责人纷纷为商事登记制度改革建言献策。

来源：深圳特区报

杭州海关助力舟山综保区快速发展



图为：集卡车经智能化卡口验放后快速通过舟山港综合保税区主卡口 姚峰/摄

2月28日上午，一辆满载近30吨食用盐的集卡车通过舟山港综合保税区主卡口，驾驶员摇下车窗将核放单上的条形码对准卡口设备。只听“滴”的一声提示音，挡杆便自动抬杆，车辆顺利驶入卡口，整个过程用时仅15秒。卡口自动比对、自动判别、自动验放，15秒快速过关，这些都得益于“智能化卡口验放”这一海关监管创新措施在舟山港综合保税区的实施。

去年以来，杭州海关坚持以市场和企业需求为导向，积极对照国际通行规则，围绕“简政集约、通关便利、安全高效”的要求，先后在舟山港综合保税区试点推出一批创新监管措施。在一系列监管创新措施的推动下，舟山港综合保税区进入快速发展期。今年1月份，舟山港综合保税区实现进出区货运量23.63万吨、货值4.36亿元，同比分别大幅增长80倍和7倍。

海关推出的这些服务举措中，有的旨在提升货物监管效能，有的以诚信便利为核心，有的以优化通关流程为突破口，便捷企业通关，还有的是基于企业需求，促进新业态发展，为企业减负增效。这些措施的推出，提高了企业通关效率，提升贸易便利化水平。

“我们这批30吨的食用盐不光享受到了智能化卡口的高效通关验放速度，更是从‘集中申报’政策中得益不少。”浙江舟山远东进口海盐制品有限责任公司业务员吴秀兰说。

吴秀兰口中提到的“集中申报”是杭州海关支持舟山综试区发展试点推出的服务措施之一。传统的进

出口报关基本都要求每批货物逐票申报，这项试点创新措施改“一票一报”为“多票一报”，允许企业货物分批次进出，在规定期限内集中办理海关报关手续，便于企业根据自身业务特点实行自主申报，降低通关成本。“以前如果是分 10 批出区，意味着要报 10 次关。”吴秀兰补充说，“现在我们可以将货物全部出区后每月集中一次申报，光去年一年通关时间就减少了 60%，费用节省了 10 余万元。”

作为入驻舟山港综合保税区衢山分区的铁矿石经营企业，舟山市衢黄港口开发建设有限公司最近实实在在地感受到了海关监管创新措施带来的红利。公司在舟山港综合保税区衢山分区一期区内建有铁矿砂堆场 10 个，最大堆存量为 600 万吨。按照原有规定，综合保税区内堆场只可以存放保税货物，当阶段性出现保税货物存储量不多的时候，部分堆场就会白白闲置。

今年 1 月，杭州海关在舟山综保区的衢山分区试点推出“仓储货物按状态分类”海关监管创新措施，允许非保税货物进入海关特殊监管区域，与保税货物一同集拼、分拨，方便企业对接国际、国内两个市场，大大提升企业竞争力。

“非保税货物进入综保区存储，不但提升堆场利用率，公司还可以节约设备、计算机系统、人力方面的运营成本，好事情啊。”公司商务部主管毛云波估算了一下，政策落地 1 个多月以来，公司堆场的利用率一下子提升了近 5%，近期公司计划还将接卸铁矿砂 1800 万吨，其中非保税矿就占到 55%左右，预计今年公司营业额将达 3.5 亿元，将加快舟山打造大宗商品储运加工交易基地的进程。

来源：今日海关

中国海关与多国合作严打跨境侵权贸易

中国海关近年来积极倡导加强知识产权保护国际合作，推进实施对跨境侵权贸易的“链条式”打击，有效遏制跨国违法活动的泛滥。

2 月 28 日，在海关总署媒体见面会上，海关总署副署长邹志武介绍说，目前，中国海关开展的知识产权保护国际合作主要分为三个层面：一是与 130 多个国家和地区海关建立了合作机制，签署了 190 多份合作文件，其中与美国、欧盟、俄罗斯、日本、韩国等国家和地区海关签订了专门的知识产权执法合作备忘录。二是积极参与世界海关组织、世界知识产权组织、国际刑警组织、上海合作组织等主要多边合作框架下的知识产权事务。三是注重与业界的沟通合作，与国际商标协会、美国电影协会等国际行业协会、民间团体签订了合作备忘录。

在上述合作框架下，中国海关积极开展跨境执法，2016 年与美国海关针对汽车配件、药品等危害生命安全健康的重点商品开展两次联合执法行动，深入打击跨境销售网络；与俄罗斯海关针对跨境电子商务领域侵权多发高发态势，开展了邮递快件渠道联合行动；部署上海、黄浦、广州、青岛等多个口岸海关参与国际刑警组织、世界海关组织开展的区域性联合行动，此外，还与有关国家海关开展侵权案件数据交换、个案信息共享、联合风险分析等多方面的合作，取得了很好的合作成效。

中国海关推进知识产权保护所开展的工作，得到了国际社会的高度评价，全球反假冒联盟、国际刑警组织等先后向中国海关颁发了“国际知识产权犯罪调查合作奖”“全球反假冒最佳政府机构奖”。

邹志武透露，下一步，中国海关将进一步加强与其他国家、地区、国际组织的紧密联系与沟通，深化执法合作，在现有合作机制的基础上，适时组织开展联合执法行动。同时，中国海关也将进一步加强对非洲等国家海关知识产权执法能力建设的援助，开展多种形式的执法合作。

来源：经济参考报

跨境电商“杭州模式”受青睐

网购保税进口模式和一般进口到底有何区别？如何在提高通关效率的同时又保障商品的质量和安
全？昨天，在杭召开的第五次中欧联合海关合作委员会指导小组会议上，跨境电商海关监管成为备受关注的议
题之一。作为中国首个跨境电商综合试验区，杭州跨境电商综试区在通关监管方面的先行先试所取得的成
绩和累积的经验，引发欧盟海关官员的浓厚兴趣。

自国务院批复同意设立中国（杭州）跨境电子商务综合试验区以来，杭州综试区不断创新海关监管模
式，再造跨境电商监管流程，落地了全国首个跨境电商综试区海关监管方案——《中国（杭州）跨境电子
商务综合试验区海关监管方案》，为跨境电子商务“量身设计”了一套涵盖企业备案、申报、征税、查验、
放行、转关等各个环节的通关无纸化流程，实行“清单核放、集中纳税、代扣代缴”的通关新模式。

会上，针对欧盟海关官员关心的跨境电商风险防控问题，杭州综试区已建立了跨境电子商务质量安全
风险国家监测中心，通过国际“互认机制、采信机制、追溯机制、预检机制”，把控产品质量安全风险，
会议还就跨境电商通关数据分享机制进行了交流。

来源：杭州网

政策解读

关于《国家税务总局关于开展鉴证咨询业增值税小规模纳税人自开增 值税专用发票试点工作有关事项的公告》的解读

一、发布本公告的背景是什么？

为保障全面推开营改增试点工作顺利实施，税务总局自 2016 年 8 月 1 日起在 91 个城市开展了住宿业
增值税小规模纳税人自开增值税专用发票（以下简称“专用发票”）试点工作，自 2016 年 11 月起试点范
围扩大至全国。目前试点情况平稳顺利，取得了良好效果。为进一步方便纳税人发票使用，税务总局决定，
将鉴证咨询业增值税小规模纳税人纳入自行开具专用发票试点范围。

二、公告的主要内容是什么？

自 2017 年 3 月 1 日起，全国范围内月销售额超过 3 万元（或季销售额超过 9 万元）鉴证咨询业增值
税小规模纳税人（以下简称“试点纳税人”）可自行开具专用发票。

试点纳税人提供认证服务、鉴证服务、咨询服务、销售货物或发生其他增值税应税行为，需要开具专
用发票的，可以通过增值税发票管理新系统自行开具，主管国税机关不再为其代开。

试点纳税人销售其取得的不动产，需要开具专用发票的，仍须向地税机关申请代开。

试点纳税人所开具的专用发票应缴纳的税款，应在规定的纳税申报期内，向主管税务机关申报纳税。
在填写增值税纳税申报表时，应将当期开具专用发票的销售额，按照 3%和 5%的征收率，分别填写在《增
值税纳税申报表》（小规模纳税人适用）第 2 栏和第 5 栏“税务机关代开的增值税专用发票不含税销售额”
的“本期数”相应档次中。

来源：国家税务总局办公厅



最可依赖的贸易合规事务专家
最高水准的涉外综合服务团队



天地纵横--国际贸易全流程综合服务顾问
iTrade俱乐部--多维服务型国际贸易服务平台

海关|税务|外汇|商检|工商|外经等专项服务

涉外政府服务&政策研究	常年涉外综合服务顾问
企业信用认证（AEO）辅导	贸易安全体系辅导
外贸运营模式筹划	保税&减免税业务筹划
外贸综合服务平台运营	跨境电商运营筹划
海关预归类服务	供应链&贸易金融筹划

内容编辑：天地纵横顾问组
网站支持：<http://www.mbase.org.cn>
电话号码：0755-83274529
传真号码：0755-61673732
服务邮箱：service@mbase.org.cn